

Секция «Современные проблемы мировой экономики и управления внешнеэкономической деятельностью в новых геоэкономических условиях»

ВЛИЯНИЕ ГЛОБАЛЬНЫХ ТЕНДЕНЦИЙ НА ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ РОССИИ И КИТАЯ

Научный руководитель – Геннадьевич Симонов Александр

Фань Сыхэн

Аспирант

Российский университет дружбы народов, Экологический факультет, Москва, Россия

E-mail: 1042248019@pfur.ru

Аспирант, Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы, г. Москва, Россия

ORCID: 0009-0006-9777-1574

E-mail: <mailto:526089895@qq.com>

Ключевые слова: энергетическое сотрудничество, Россия, Китай, глобальные тенденции, энергетическая политика, инфраструктурное развитие.

В условиях трансформации мировой энергетической системы российско-китайское энергетическое сотрудничество демонстрирует устойчивую тенденцию к интенсификации и структурной диверсификации. Актуальность исследования обусловлена необходимостью анализа влияния глобальных экономических и энергетических тенденций на развитие стратегического партнерства между Россией и Китаем.

Комплексный анализ статистических данных свидетельствует о более чем трехкратном увеличении совокупного объема энергетических поставок из России в Китай за период 2010-2024 гг. (с 42,1 до 149,1 млн тонн н.э.). В структурной композиции поставок лидирующую роль играет трубопроводный транспорт, удельный вес которого возрос с 30% в 2010 году до 48% к 2024 году. Существенная интенсификация наблюдается также в сегменте морских поставок (с 15,2 до 45,8 млн тонн), что отражает эффективность реализуемой стратегии диверсификации логистических маршрутов.

Инфраструктурное обеспечение двустороннего сотрудничества характеризуется многокомпонентной структурой транспортно-логистических маршрутов, включающих магистральные трубопроводы (ВСТО, «Сила Сибири»), морскую логистическую систему (порты Козьмино, Де-Кастри, инфраструктуру СПГ), железнодорожную систему (ключевые транспортные узлы Забайкальск-Маньчжурия, Гродеково-Суйфэньхэ) и систему межгосударственных линий электропередач.

На основе причинно-следственного анализа выявлены ключевые факторы, определяющие развитие энергетического сотрудничества в условиях глобальных изменений:

- геополитические (санкционное давление, трансформация глобальных энергетических рынков);
- экономические (рост энергопотребления в Китае, диверсификация экспортных рынков России);
- технологические (модернизация инфраструктуры, цифровизация энергетического сектора);
- экологические (энергетический переход, декарбонизация экономики).

Особую значимость в современных условиях приобретает модификация финансовой архитектоники двустороннего взаимодействия, характеризующаяся устойчивой тенденцией к дедолларизации транзакционных операций и увеличением удельного веса национальных валют в структуре международных финансовых потоков.

Результаты исследования свидетельствуют о формировании инновационной модели российско-китайского энергетического партнерства, характеризующейся высокой степенью диверсификации векторов взаимодействия, углублением технологической конвергенции и созданием альтернативных механизмов финансового взаимодействия.